

# 习近平对四川宜宾市筠连县山体滑坡作出重要指示强调 千方百计搜救失联人员 防止发生次生灾害 切实保障人民群众生命财产安全

## 李强作出批示

新华社北京2月8日电 2月8日11时50分许，四川宜宾市筠连县沐爱镇金坪村发生山体滑坡，截至8日17时，已造成10户民房被掩埋、30余人失联。

灾害发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示指出，四川宜宾市筠连县发生山体滑坡，造成多人失联。（下转2版）

# 习近平在听取吉林省委和省政府工作汇报时强调 深入落实推动新时代东北全面振兴战略部署 在中国式现代化建设中展现更大作为

## 蔡奇出席汇报会



2月8日上午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在吉林省长春市听取吉林省委和省政府工作汇报，发表了重要讲话。（新华社记者 燕雁 摄）

新华社长春2月8日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在听取吉林省委和省政府工作汇报时强调，吉林要深入贯彻落实党中央关于推动新时代东北全面振兴的战略部署，牢牢把握东北在维护国家“五大安全”中的重要使命，坚持把发展立足点放在高质量发展上，完整准确全面贯彻新发展理念，积极服务和融入新发展格局，进一步全面深化改革，抓住机遇、乘势而上，勇于创新、苦干实干，在中国式现代化建设中展现更大作为。

2月8日上午，习近平在吉林省长春市听取吉林省委和省政府工作汇报。省委书记黄强作了汇报，省长胡玉亭等参加汇报会。听取汇报后，习近平发表重要讲话，对吉林各项工作取得的成绩给予肯定，对下一步工作提出要求。

习近平指出，高质量发展离不开创新驱动和产业支撑。要守牢实体经济这个根基，统筹推动传统产业转型、优势产业壮大和新质生产力培育，构建体现吉林特色的现代化产业体系。要推进科技创新同产业创新深度融合，整合科研资源和力量，强化企业创新主体地位，优化创新生态，力争在一批重大科技专项上取得新突破，推动科技成果向现实生产力转化。要统筹生态环境保护和绿色低碳发展，利用冰雪、自然风光、民族风情等特色资源发展旅游业。要统筹区域协调发展，推进长春现代化都市圈建设，注重同东北地区其他省份的协同联动，形成融合发展的格局。

习近平强调，进一步全面深化改革对东北全面振兴至关重要。要瞄准制约构建新发展格局、推动高质量发展的堵点卡点和民生领域的难点问题，设置改革议题、生成改革方案，着力解决深层次矛盾、破除体制机制障碍。无论深化国企改革，还是促进民营经济发展，都要全面落实政策规定、注重典型引路，既解决共性问题又解决个性问题。要融入全国统一大市场建设，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，建设更高水平开放型经济新体制。

习近平指出，保障国家粮食安全，是农业大省、粮食大省的政治责任。吉林要以发展现代化大农业为主攻方向，完善强农惠农富农支持制度，统筹发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业。要积极开展生态养殖，加强农产品精深加工和食品细加工，做足做活“粮头食尾”、“畜头肉尾”、“农头工尾”文章，构建多元化食物供给体系。要统筹谋划城乡空间布局、产业发展、公共服务、基础设施建设，推动兴业、强县、富民一体发展，促进城乡共同繁荣。要巩固拓展脱贫攻坚成果，加强和创新基层治理，提高文明乡风建设水平，打造平安法治乡村和宜居宜业和美乡村。

习近平强调，吉林是多民族聚居地区，要全面贯彻新时代党的民族理论和民族政策，全面贯彻党的宗教工作基本方针，着力推进中华民族共同体建设，促进各民族交往交流交融，引导各族群众树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观，着力开创民族团结进步新局面。要深入推进兴边富民行动，因地制宜发展边境贸易、特色产业。

习近平指出，统筹发展和安全，任何时候都必须紧紧抓在手上。要落实防范化解重点领域风险的各项举措，加强对自然灾害的预防预警和应对，全面排查和消除安全生产隐患，维护社会大局稳定。

习近平强调，高质量发展需要高质量党建引领。要树立正确用人导向和工作导向，引导各级干部特别是领导干部践行正确政绩观，增强本领、担当作为、争创佳绩。要巩固拓展党纪学习教育成果，坚持党性党风党纪一起抓，正风肃纪反腐相贯通，完善权力配置运行的制约和监督机制，持续整治形式主义为基层减负，持续整治群众身边不正之风和腐败问题，推动干部在遵规守纪、清正廉洁的前提下大胆干事。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席汇报会。何立峰、王小洪及中央和国家机关有关部门负责同志参加汇报会。

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

# 贴心服务彰显城市温度

本报记者 巩琳璐

2月4日，备受瞩目的2024—2025全国中学生排球区域联赛总决赛在市体育运动中心热烈开赛。连日来，众多排球运动员、教练员持续参赛赛事组织有力、场馆设施周全、服务细致贴心、商洛人民热情好客，感谢商洛为各地区运动员搭建了充分展示竞技体育魅力的舞台。

2月1日，率先抵达商洛的南京市玄武高级中学男子排球队已经开展赛前训练。优美的环境、细致的服务、完备的设施，给教练张业超留下了深刻的印象：“商洛这座城市干净清爽，排球比赛氛围浓厚，商洛人民也十分热情，有一种宾至如归的感觉，希望孩子们在这么好的环境中发挥最大优势，取得满意成绩。”

“这是我们第三次来到商洛。这次来到商洛，我和孩子们都能切身感受到，商洛看球赛的观众更多了，场馆设施也更加齐全了。”南京市玄武高级中学男子排球队主教练张业超告诉记者，虽然天气寒冷，但是抵挡不住商洛人民的热情。从他们下车酒店接待到训练场地的保障服务，都让他们感受到这座城市的温暖。

商洛以优美的环境和贴心的服务，赢得参赛队员们纷纷点赞。“商洛是个特别美的地方，大家对我们队员都特别热情，设施也完善便利，很期待在商洛的比赛。”南京市玄武高级中学男子排球队队员夏秋豪笑着分享自己的感受。

2月5日中午，一场特别的生日会在商洛国际会议中心酒店餐厅内举行。来自上海市友谊中学女子排球队的徐紫桐恰逢生日，为了让远道而来的队员感受到商洛的热情，酒店专班人员和代表团教练员商量后，决定给“寿星”一个惊喜，随后在午餐期间为徐紫桐送上生日蛋糕和长寿面，酒店工作人员和队员们一起唱生日歌为徐紫桐庆生。

对这个特别的生日，徐紫桐除了惊喜还感动满满，“很暖心，酒店为我准备的生日惊喜，让我感到无比幸福。向商洛人民无微不至的关心点赞、感谢！”

生日蛋糕、长寿面、生日灯牌……现场每一个生日惊喜的背后，都凝聚着工作专班和酒店工作人员的细心、精心、关心。商洛国际会议中心酒店在每个队员入住当天就记录下他们的生日，制作成表格，防止遗漏。入住期间，共有5名队员过生日，酒店工作人员就在队员生日当天一一为他们送上生日祝福。

除了用心做好赛事保障服务，我市还通过组织参赛队员参观秦岭博物馆、看灯会等形式，让来自商洛的队员们充分感受秦岭文化的底蕴和商洛城市的魅力。

2月3日晚，上海市体育中学队员丁浩成在观看了中心城区黄沙桥灯展后，心情十分愉悦，“在立春这天来到商洛，感受到

这座城市浓浓的过年氛围，这里很不错。”

2月6日，在秦岭博物馆刚刚参观完红色纪念馆的石家庄市第十五中学队员满运霖感慨良多：“参观完红色纪念馆，我了解了商洛作为革命老区的历史，备受振奋，接下来的几天，我会努力打好每一场比赛。”

为了营造一个安心舒心的比赛环境，我市服务保障人员和志愿者对每个细节反复推敲，努力让每支代表团在商洛度过一段愉快的时光，进而记住商洛、爱上商洛，赛后再来商洛。

全国中学生排球区域联赛总决赛

跟着赛事看商洛

## 商南推动三次产业强劲发展

本报讯（通讯员 李治军）2024年，商南县按照“四大名城”战略定位，围绕“一产茶果菜、二产钒硅镁、三产康养游”产业思路，强化政策支持、项目支撑、机制“护航”，推动三次产业强劲发展，为县域经济提质增效提供坚实支撑。

商南县着眼建设特色农业强县目标，围绕“茶菌果畜药鱼”重点特色产业，持续在做大做强品质上下功夫，进一步增强特色农业的市场影响力和竞争力。其中，茶产业方面，新建成富水茶业综合体、茶叶博览馆、秦岭南茶乡旅游度假区，茶叶标准化加工、品牌化运营能力进一步增强，茶园总面积

29万亩，居商洛市第一、陕西省第二，2024年产值20亿元，商南被评为“2024年度中国茶业重点县域”；养殖冷泉鱼490万尾，三文鱼养殖规模全省第一。

商南县多层次采取得力措施推进现代工业发展，以商南省级经开区为承载，加快钒材料、硅科技、镁材料、电子信息“四大产业园”建设，完善功能配套，提升服务水平。出台《商南县标准化厂房管理暂行办法》，盘活闲置厂房4.2万平方米，协调解决给排水、电力扩容等难题30多个，经开区新入驻企业8家。推动达沃鑫、万达智造、豪德特等

企业以科技创新助推产业创新，研发或升级下游产品，加速智能制造产业集群化发展。引进电子信息、食品加工等企业35家，落地企业质效开始显现，特别是招引的新豪迪公司，去年建设、去年投产，当年纳税1000万元。截至2024年底，商南高新技术企业9家、专精特新企业4家、瞪羚企业1家，入库科技型中小企业92家，新增市场主体1499家；商南县荣获全省民营经济发展优秀县。

旅游康养消费方面，商南县以市场需求为导向，加强对5A级旅游景区金丝峡、4A级旅游景区阳城驿和7个3A级旅游景区的运营和管理，刺激这些景

区景点释放旅游活力。下力气发展康养、民宿，完成了朝阳大健康、嘉禾养老等一批康养项目建设，新建成秦岭茶乡野奢帐篷、丹水驿等5个高端精品民宿集群，赴南阳、西安、武汉等地开展旅游康养推介活动11场次。积极创建国家天气气候景观观赏地，金丝峡景区获批国家气候标志“避暑旅游目的地”，富水茶山云雾、后湾黄叶、金丝峡云雾入选全国天气气候景观观赏地。商南县被评为2024年中国县域旅游监测强县，市场吸引力再度攀升。2024年，商南县接待游客837.94万人次，旅游花费52.52亿元，同比分别增长30.09%、29.71%。

# 汇聚创新发展强劲动能

关于商洛市创新主体培育的调查  
本报记者 李小龙 杨萌 王江波

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，提出构建支持全面创新体制机制，要求强化企业创新主体地位，加强企业主导的产学研深度融合。

2024年，商洛市新增高新技术企业72家，增长46%，全市有效高新技术企业达到174家；新增瞪羚（潜在瞪羚）企业6家，增长100%（全市瞪羚企业发展到13家；新入库科技型中小企业743家，增长44%；登记技术合同311项、成交额5.78亿元，增长33%；建成省级以上科技孵化平台79个，新获授权专利681件……

这一组组数据的背后，是商洛着力培植企业创新主体的丰硕成果，也是全市上下认真学习贯彻落实党的二十届三中全会精神、深化科技体制改革的生动画卷。

## 改革破题 重塑机制优势

问题是时代的呼声，也是创新的起点和动力源。

面对市域创新资源有限、企业创新能力偏弱的局面，我市坚持以改革为动力，因地制宜深化科技行政管理体制改革，理顺县区科技管理体制，将县区科技管理职能统一划转至经济贸易（工业和信息化）部门，进一步加强政策规划、科研力量、资源平台、区域创新、主体培育等方面的统筹，推动科技创新与产业创新深度融合，从体制机制上打通科技成果向现实生产力转化的通道，科技践行“四个面向”特别是面向经济主战场的导向更加鲜明。

为促进科技与经济社会高质量发展相结合，在原商洛市西部创新港联络中心基础上成立秦创原（商洛）创新促进中心，并核定编制，明确了职能职责。在县区科技资源统筹中心基础上，成立8个秦创原县区创新促进中心，从人员、编制、经费等方面予以保障，搭建县区部门之间资源统筹、协作配合的桥梁，推动秦创原创新促进中心向县区延伸，形成省、市、县“自上而下、自下而上”协同联动的秦创原建设工作机制和组织体系，政府科技管理能力得到显著增强。

为破解科技与产业“两张皮”难题，我市聚力打好创新开放提升攻坚战，加强创新资源统筹和力量组织，成立专班，制定方案，明确任务、定期调度，以提高企业创新主体作用发挥成效为重点，着力构建“科技型中小企业—高新技术企业—瞪羚企业”梯次培育体系，加强创新人才引育，一体推进创新提效、开放提级、产业提质。（下转2版）